
 
 

Niederschrift 
über die 

Sitzung des Gemeinderats der Gemeinde Natters 

 
am 18.04.2023  im Sitzungszimmer Gemeindehaus Waidburg 

 

Beginn:  19:30 Uhr Ende: 21:50 Uhr 

 

 
Anwesend: Funktion Name Gemeinderatsliste 
    

 Bürgermeister Ing. Marco Untermarzoner GFN 
    

 Vizebürgermeister Veronika Seidl-König BA DL 
    

 Gemeindevorstand Johannes Abentung WIR 
    

 Gemeinderat Johann Payr WIR 

  Wolfgang Kofler BEd BEd DL 

  Dietmar Lackner DL 

  Emanuel Straka BGM PRINZ 

  Dr. Heinz Lemmerer BL 

  Ing. Michael Pfurtscheller GFN 

  Michael Mayr HEIM 

  MMag. Dr. Claudia Paganini 

DI Anna Koch 

BL 

 
 

Ersatzgemeinderat Daniela Gantioler als Ersatz für  

Andreas Mair      

WIR  
 

 
  

 

 
Weitere Anwesende: Zuhörer  

 

Abwesend:         

 entschuldigt: Andreas Mair WIR  

 nicht entschuldigt:        
    

 
Vorsitzender: Bgm. Ing. Marco Untermarzoner              Schriftführerin: Tanja Bacher 

 
Die Einladung erfolgte am: 12.04.2023 

 

Die Sitzung war:   öffentlich 

  nicht öffentlich 

Die Sitzung war:  beschlussfähig 

  nicht beschlussfähig 

 
 

 

 

 

 Gemeindeamt Natters 
 A-6161 Natters, Innsbrucker Straße 4 



 

 

 

 

Tagesordnung 

 
 

Pkt. 1) Begrüßung 

Pkt. 2) Asphaltierungsarbeiten Mittergasse und Steigäcker, Beschlussfassung 

Pkt. 3)  Mietvertrag Büroeinheit im Gemeindeamt, Beschlussfassung  

Pkt. 4)  Anschaffung E-Ladesäulen am Parkplatz des Gemeindeamtes, Beschlussfassung 

Pkt . 5)  Abberufung und Neubestellung der Substanzverwalterstellvertreter  

Pkt. 6)  Personalangelegenheiten  

Pkt. 7)  Bericht des Bürgermeisters  

Pkt. 8)  Anträge, Anfragen, Allfälliges  

 

 

 

 

nachträglich aufgenommen 

 

Pkt. 9)  Unterstützung Verein Rehkitzrettung Sonnenburg / Drohnenanschaffung, 

Beschlussfassung 

Pkt. 10) Erweiterung Kindergarten, Beschlussfassung  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Sitzungsverlauf 

 

ad Pkt. 1) Begrüßung 

 

Der Bürgermeister begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung.  

 

Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. Die Niederschrift der Sitzung vom 14.03.2023 ist jedem 

Gemeinderat zugegangen. Es wurden keine Einwendungen erhoben und die Niederschrift wird 

unterfertigt. 

 

 

Beschluss: 

 

Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Natters, den 

Tagesordnungspunkt Pkt. 9) „Unterstützung Verein Rehkitzrettung Sonnenburg / Drohnenanschaffung, 

Beschlussfassung“ nachträglich in die Tagesordnung mitaufzunehmen. 

 

Abstimmung: JA: 13, NEIN: 0, ENTHALTUNG: 0 

 

Beschluss: 

 

Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Natters, den 

Tagesordnungspunkt Pkt. 10) „Erweiterung Kindergarten, Beschlussfassung“ nachträglich in die 

Tagesordnung mitaufzunehmen. 

 

Abstimmung: JA: 13, NEIN: 0, ENTHALTUNG: 0 

 

 

Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Natters, den 

Tagesordnungspunkt Pkt. 6) „Personalangelegenheiten“ unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

behandeln. 

 

Abstimmung: JA: 13, NEIN: 0, ENTHALTUNG: 0 

 

 

ad Pkt.2) Asphaltierungsarbeiten Mittergasse und Steigäcker, Beschlussfassung  

 

Im Jahr 2021 erfolgte die Ausschreibung für die Vergabe von 5 Baulosen. Die Aufträge wurden 

schlussendlich der Firma Porr übergeben. Somit konnten letztes Jahr die Bereiche Weingartl, Heuweg 

und Poschau asphaltiert werden. Da es jedoch aufgrund der Teuerung zu einer nicht unwesentlichen 

Preissteigerung kam, wird nun über die Beauftragung der restlichen 2 Baulose „Mittergasse“ und 

„Steigäcker“ diskutiert.  

 

Beschluss:  

 

Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Natters, die Firma Porr mit 

den Asphaltierungsarbeiten im Bereich „Mittergasse“ und „Steigäcker“ zu beauftragen. Die Kosten, lt. 

Angebot vom 17.03.2023, betragen € 88.192,67 brutto.  

 



 

 

Abstimmung: JA: 13, NEIN: 0, ENTHALTUNGEN: 0 

 

 

ad Pkt. 3) Mietvertrag Büroeinheit im Gemeindeamt, Beschlussfassung  

 

Der Mietvertrag für das Elektroplanungsbüro „HELP“, welches ab 01.05.2023 die Räumlichkeiten im 

2. Stock des Amtsgebäudes beziehen wird, wurde bereits im Vorfeld den Gemeinderäten*innen, als auch 

einer Rechtsanwaltskanzlei zur Durchsicht übermittelt. Sämtliche Änderungen wurden eingepflegt, auch 

seitens des Mieters gab es keinerlei Beanstandungen. 

 

Beschluss: 

Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Natters, den vorliegenden 

Mietvertrag mit dem „Technischen Büro Help GmbH“, Innsbrucker Straße 25 / Top 11, 6300 Wörgl, 

Firmenbuchnummer FN 217572 i, vertreten durch Herrn Ing. Hansjörg Riedl. Das Mietverhältnis 

beginnt am 01. Mai 2023 und wird auf die Dauer von acht Jahren abgeschlossen.  

 

Abstimmung: JA: 13, NEIN: 0, ENTHALTUNGEN: 0 

 

 

ad Pkt. 4) Anschaffung E-Ladesäulen am Parkplatz des Gemeindeamtes, Beschlussfassung  

 

Für das Flo-Mobil, welches ab Sommer angemietet werden kann, bedarf es einer E-Ladesäule. Da 

ebenso der zukünftige Mieter sich in Besitz eines Elektrofahrzeuges befindet, einigte man sich darauf, 

gleich zwei E-Ladesäulen am Parkplatz des Gemeindeamtes zu errichten, die jedoch nicht von 

Privatpersonen genutzt werden können. Sollte sich die Nachfrage nach einer zusätzlichen 

Versorgungsstation ergeben, können die Leitungen jederzeit erweitert werden.  

 

Beschluss: 

Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Natters, die Firma Peter 

Falkner, 6162 Mutters, lt. Angebot vom 08.03.2023, mit der Errichtung von zwei 

E-Ladesäulen am Parkplatz des Gemeindeamtes zu beauftragen. Die Kosten betragen  € 7.649,40 brutto.  

 

Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Natters, die Firma Erdbau 

Clemens Gschösser, 6161 Natters, lt. Angebot vom 13.03.2023, mit den Grabungsarbeiten zum Preis 

von € 1.279,20 brutto zu beauftragen.  

 

 

ad Pkt. 5) Abberufung und Neubestellung der Substanzverwalterstellvertreter  

 

Am 28.03.2023 gingen die Verzichtserklärungen der derzeit im Amt befindlichen Stellvertreter des 

Obmanns der Gemeindegutsagrargemeinschaft ein.  

 

Vorschlag  

 

1. Substanzverwalter-Stellvertreterin: MMag. Dr. Claudia Paganini 

2. Substanzverwalter-Stellvertreter: Ing. Michael Pfurtscheller 

 

Nach geheimer Abstimmung mittels Stimmzettel wurde dieser Vorschlag einstimmig bestätigt und die 

Personen wurden bestellt.  

 



 

ad Pkt. 7) Bericht des Bürgermeisters  

 

Mitarbeiter im Gemeindeamt  

Der Bürgermeister spricht ein Dankeschön an die Mitarbeiter im Gemeindeamt aus. Durch die 

Kündigung des Amtsleiters sind alle Abteilungen mit einem wesentlichen Mehraufwand konfrontiert, 

der entsprechend honoriert werden sollte.  

 

Umbau Schule / Kinderbetreuungseinrichtungen  

Der Architekt Raimund Rainer war bereits zum Lokalaugenschein vor Ort.  

Um jedoch eine möglichst präzise bzw. bedarfsorientierte Lösung zu finden, wird ein Statistiker 

hinzugezogen, welcher die Entwicklung anhand der Geburtenrate und weiteren ausschlaggebenden 

Parametern analysieren wird.  

 

Gemeindeeinsatzleitung  

Um für den Ernstfall bestens gerüstet zu sein, war ein Sachbearbeiter vom Amt der Tiroler 

Landesregierung „Abteilung Krisen- und Katastrophenmanagement“ vor Ort und inszenierte im Beisein 

der Gemeindeeinsatzleitung ein mögliches Unglück.  

Man stellte fest, dass die Anschaffung von 4 Stück Flipcharts, als auch von mehreren großformatigen 

Landkarten des Gemeindegebietes und weiteren Funkgeräten wohl unabdingbar ist.  

Auch der Ankauf eines Notstromaggregats wäre denkbar. Die Einholung eines entsprechenden 

Angebots ist geplant.  

 

Unterflursystem 

Da die Anzahl der Mieter im Amtsgebäude stetig steigt, sind die Parkplatzkapazitäten vor Ort zusehends 

erschöpft.  

Es wäre denkbar, ein Unterflursystem im Bereich des Gemeindesaals zu errichten, um den Platz der 

momentanen Müllsammelbehälter ebenso als Abstellflächen beanspruchen zu können.  

Es fand bereits ein Treffen mit der IKB statt, die zusicherte, ein Angebot zu übermitteln. 

 

Umbauarbeiten Büro 2. Stock des Amtsgebäudes  

Die Arbeiten der Verputzer wurden bereits abgeschlossen. Diese Woche werden noch die Malerarbeiten 

erledigt.  

Der Einzug des neuen Mieters kann planmäßig am 01.05.2023 erfolgen. 

 

Brandschadensanierung Vereinslokal 

Die Trockenbauarbeiten werden im Laufe dieser Woche abgeschlossen, anschließend kann die 

Holzdecke montiert werden.  

Die Anschaffung der Brandmelder wurde bereits in der letzten GR-Sitzung am 14.03.2023 beschlossen.  

In ca. zwei Wochen steht das Vereinslokal wieder, wie gewohnt, zur Verfügung. 

 

Kampagne Entsorgung Hundekot 

Da sich die Beschwerden, hinsichtlich der unsachgemäßen Entsorgung von Hundekot häuften, sieht man 

nun akuten Handlungsbedarf.  

Tafeln im Großformat sollen Hundebesitzer daran erinnern, Spazierwege sauber zu halten, um so einen 

wichtigen Beitrag für die Umwelt zu leisten. 

 

Quellsanierung 

Anfang Mai findet im Beisein eines Brunnenmeisters, als auch der Firma Fröschl eine Besichtigung 

statt, anhand dieser ein Angebot zur Sanierung der Quellen erstellt wird.  

Wie bereits im Vorfeld angekündigt, müssen jedoch etliche Leistungen auf Regiebasis abgerechnet 

werden. 



 

Asphaltierungsarbeiten Serlesweg  

Um die Wasserversorgung des geplanten Neubaus im Bereich der Serlesstraße zu gewährleisten, bedarf 

es einer Sanierung der Leitungen. Im Zuge dessen werden Asphaltierungsarbeiten erforderlich sein, die 

Ausschreibung erfolgte bereits. 

 

Energie- und Mobilitätsausschuss  

Im Ausschuss für Energie- und Mobilität wurde bereits über Förderungen für Privatpersonen 

gesprochen, welche sich zum Kauf von Photovoltaikanlagen entscheiden.  

Der Bürgermeister regt an, sich bei der Umsetzung dieses Vorhabens an den Nachbargemeinden zu 

orientieren, eine Berücksichtigung im Budget 2024 ist angedacht.  

 

Sitzung Planungsverband westliches Mittelgebirge  

 

Schulsprengel 

Derzeit ist die Gemeinde Natters dem Schulsprengel Innsbruck zugeteilt. In den letzten Jahren wurde 

jedoch der Wunsch vieler Eltern geäußert, ihre Kinder in einer ländlichen Mittelschule unterzubringen. 

Bevor man das Gespräch mit der Stadt Innsbruck sucht, wird man mit der VVT zwecks Verbesserung 

der Verkehrsanbindung, insbesondere nach Axams, in Kontakt treten.  

Grundsätzlich wird der Wechsel des Schulsprengels von den Gemeinderäten*innen als positiv 

betrachtet.  

 

Jungbürgerfeier 

Die Idee einer gemeinsamen Jungbürgerfeier mit dem westlichen Mittelgebirge wird geäußert. Da in 

Natters jedoch 2012 die letzte Zusammenkunft stattfand und somit mit einer großen Teilnehmeranzahl 

zu rechnen sein wird, ist man sich einig, die diesjährige Feier ohne Nachbargemeinden zu organisieren. 

Um den regionalen Bezug zu verstärken, befürwortet man zukünftig jedoch eine gemeinsame 

Veranstaltung. 

 

kostenlose Besorgungen  

Herr Burghard Filzer meldete sich bei der Gemeinde und würde ein- bis zweimal wöchentlich für ältere 

und gebrechliche Personen Besorgungen sämtlicher Art, sei es Lebensmittel oder Medikamente, 

übernehmen. Dies könnte ein fixer Tag in der Woche sein, an dem das Flo-Mobil nicht zur Anmietung 

zur Verfügung steht.  

Diese Dienste sind kostenlos, die Idee wird sehr begrüßt. 

 

bevorstehende Termine 

 

30.04.2023 Florianifeier 

06.05.2023 Überprüfung der Feuerlöscher im Gerätehaus der Feuerwehr Natters 

 

 

ad Pkt. 8) Anträge, Anfragen, Allfälliges  

GR -Kofler 

Er regt an, auch Käufer, die das Klimaticket für Österreich erworben haben, mit einer Förderung zu 

belohnen. Denkbar wäre zumindest eine 10%ige Subventionierung vom Tirol-Ticket, das dem Betrag 

von € 51,96 entsprechen würde.  

Im Gemeinderat einigt man sich darauf, diese Thematik im Energie- und Mobilitätsausschuss erneut zu 

behandeln, um den Unmut einiger Bürger*innen entgegen zu wirken.  

 

 



 

GR – Lackner 

Er berichtet vom Gespräch mit dem Mutterer Bürgermeister Herrn Hansjörg Peer zwecks der Gründung 

eines Ausschusses zur Realisierung eines gemeinsamen Sportzentrums. Als Mitglieder werden seitens 

der Gemeinde Natters der Bürgermeister, die Vizebürgermeisterin und der Obmann des FC-Natters Herr 

Lackner vertreten sein.  

Die Gründung dieses Ausschusses soll in der nächsten GR-Sitzung erfolgen.  

 

Er sieht im Bereich des Heuwegs dringenden Handlungsbedarf. Die Einbahnregelung, mit der 

Ausnahme „Zufahrt zur Hackschnitzeltrocknungsanlage“, wird von vielen Verkehrsteilnehmern nicht 

beachtet.  

Der Bürgermeister sichert zu, nochmals mit der BH-Innsbruck Kontakt aufzunehmen, um eine 

Verbesserung des Verkehrsgeschehens zu erwirken.  

 

GR – Koch  

Es ergeht die Frage an den Bürgermeister, inwiefern das Thema Dorfklausur schon Fortschritte erzielen 

konnte. 

Der Bürgermeister erinnert erneut daran, jede*n Gemeinderat*in bereits aufgefordert zu haben, sich 

im Vorfeld darüber Gedanken zu machen, welche Projekte von Priorität sind. Diese Ideen sollten vor 

dem Treffen mit der Dorferneuerung bekannt gegeben werden.  

 

GR – Paganini  

Sie rät dazu, momentan lediglich Visionen ohne Konkretisierung hinsichtlich der Dorfentwicklung zu 

äußern, um die Meinungen der Fraktionen nicht zu spalten. Erst wenn man sich auf die Realisierung 

bestimmter Projekte geeinigt hat, sollten die Einzelheiten besprochen werden.  

 

GR – Mayr 

Er erkundigt sich, ob für die geplante Umgestaltung des Pavillons bereits weitere Schritte getätigt 

werden können.  

Der Bürgermeister bittet um etwas Geduld und verweist auf die Gemeindeklausur.  

 

GR – Abentung 

Er bittet darum, sobald es die Wetterverhältnisse zulassen, mit dem Vorhaben der Quellsanierung zu 

starten.  

 

GR – Lemmerer 

Als Obmann des Überprüfungsausschusses berichtet er von der Kassaprüfung des 1. Quartals 2023: 

Die Übereinstimmung der Kassa mit der Buchhaltung war gegeben, es gab keinerlei Beanstandungen.  

Er verweist jedoch auf den abgeschlossenen Dienstleistungsvertrag mit der Firma Gemnova 

hinsichtlich der unklaren Leistungserbringung zur verwaltungsrechtlichen Unterstützung im 

Gemeindeamt. Das Stundenkontingent von max. 16 Wochenstunden könne zum Teil vor Ort, bzw. 

auch im Büro in Innsbruck, erfüllt werden. GR-Lemmerer appelliert, mit der Firma Gemnova – 

Dienstleitungs- GmbH zu sprechen, ob es möglich wäre, in der Einschulungsphase der/des neuen 

Amtsleiters*in sowohl das Stundenkontingent zu erhöhen, als auch auf die notwendige Anwesenheit 

vor Ort zu verweisen.  

Der Bürgermeister wird das Gespräch suchen und hofft auf positive Rückmeldung.  

 

GR – Pfurtscheller  

Natterer Markt 

Er berichtet vom Telefonat mit dem Axamer Bürgermeister Herrn Thomas Suitner. Dieser wäre dazu 

bereit, leihweise 30 Marktstände kostenfrei zur Verfügung zu stellen. 



Die heimischen Betriebe im Dorf werden per Mail dazu eingeladen, ihre eigenen Produkte zu 

vermarkten. Auch ein Infostand für das Flo-Mobil ist angedacht.  

 

Gemeindesaal 

Im Gemeindesaal sind etliche Instandhaltungsarbeiten notwendig. Er verweist auf fehlende 

Wandbeschriftungen, als auch auf die Reinigung der Sitzmöglichkeiten.  

Langfristig sollte die Beleuchtung, als auch der Boden getauscht bzw. erneuert werden.  

 

 

Der Bürgermeister wird entsprechende Angebote einholen. Eine Berücksichtigung im Budget 2024 ist 

vorstellbar.  

 

ad Pkt. 9) Unterstützung Verein Rehkitzrettung  

      Sonnenburg / Drohnenanschaffung, Beschlussfassung 

 

GV Abentung, GR Paganini und GR Mayr trafen sich erneut zu einer Drohnenvorführung.  

Der Bürgermeister übergibt das Wort an die zwei Gemeinderäte und bittet um einen kurzen Bericht. 

 

Zwischenzeitlich wurde der Verein „Rehkitzrettung Sonnenburg“ gegründet. Am 03.05.2023 um 

20:00 Uhr findet im Gasthaus Stern die 1. Gründerversammlung statt, bei der auch die 

Vereinsfunktionäre gewählt werden. Ein interessierter und technisch versierter Bürger aus Natters 

erklärte sich bereit, den Drohnenführerschein zu machen, das die schnelle Umsetzung dieses Projekts 

entsprechend erleichtert.  

Von der Anschaffung dieser Drohne soll nicht nur die eigene, sondern auch Nachbargemeinden 

profitieren.  

Da im Juni bereits die Mähsaison startet, wurde die Bestellung der Drohne mit Wärmebildkamera und 

Reserve-Akku bereits getätigt. Die Kosten belaufen sich auf € 10.000,00 brutto. Es wäre 

wünschenswert, wenn die Gemeinde dieses Projekt finanziell unterstützen würde. Die restlichen 

Kosten sollen durch Spenden gedeckt werden. Möglicherweise könnte Crowfunding eine Idee sein, 

um auch über die Gemeindegrenzen hinaus Sponsoren zu lukrieren.  

 

Beschluss: 

Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Natters, den Verein 

„Rehkitzrettung Sonnenburg“, mit € 5.000 brutto zu unterstützen.  

 

Abstimmung: JA: 12, NEIN: 0, ENTHALTUNG: 1 

 

 

ad Pkt. 10) Erweiterung Kindergarten, Beschlussfassung  

Da die Gründung einer 4. Kindergartengruppe ab Herbst 2023 wohl unabdingbar ist, werden nun zwei 

Varianten zur Unterbringung vorgeschlagen. 

 

 

1. Variante: im Untergeschoß der Volksschule, in den Räumlichkeiten der Musikschule  

 

bauliche Maßnahmen: Umbau der Sanitäranlagen, Errichtung einer Garderobe,  

                                     Entfernung einer Zwischenwand  

Vorteil:             Die Aufnahme aller Kinder wäre gesichert.  

 

 

2. Variante: im Erdgeschoß der Volksschule, derzeitiger Speisesaal  

                 der Kinderbetreuungseinrichtungen  



 

erforderliche Maßnahmen: Abbau des Küchenblocks bzw. der Kücheninsel  

Vorteil:                                geringe Investition 

Nachteil:                              Laut Begutachtung durch das Amt der Tiroler Landesregierung,    

                                            Abteilung Elementarpädagogik, können in diesem Raum lediglich  

                                            16 Kinder untergebracht werden.  

 

 

 

Es erfolgte eine Diskussion über die beiden Möglichkeiten, bei der man sich auf die Umsetzung der 2. 

Variante festlegte.  

 

Beschluss: 

 

Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Natters, die 2. Variante als 

Übergangslösung zu verwirklichen.  

 

Abstimmung: JA: 12, NEIN: 0, ENTHALTUNG: 1 

 

 

ad Pkt. 6) Personalangelegenheiten 

 

Dienstvertrag Herr Martin Steinmann 

 

Beschluss:  

Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Natters, den Abschluss 

eines Dienstvertrages mit Herrn Martin Steinmann, geb. am 11.11.1971, als Gemeindearbeiter mit 

einem Stundenausmaß von 40 Wochenstunden (= 100 % einer Vollbeschäftigung) befristet bis zum 

Ablauf des 02.04.2024, Entlohnungsschema VBI II, Entlohnungsgruppe p2, Entlohnungsstufe 6 

zuzüglich Personal- und Verwaltungsdienstzulage.  

 

Abstimmung: JA: 13, NEIN: 0, ENTHALTUNGEN: 0 

 

Ausschreibung Gemeindeamtsleiter*in 

Mittlerweile wurden zwei Bewerbungsgespräche geführt. Für diese Woche ist seitens der 

Personalvermittlungsagentur „Duftner & Partner Unternehmensberatung GmbH“ noch ein weiteres 

geplant. Nächste Woche soll die Entscheidung getroffen werden, wer die Zusage für den Posten 

der/des Amtsleiter*in bekommt.  

 

 

 

Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am .................................... 

 

 

 

genehmigt                                abgeändert                                 nicht genehmigt 

 

 

.................................................                                                      .................................... 

Bürgermeister                                                                              Schriftführer 

 

........................................                  ...................................                    

Gemeinderat                                     Gemeinderat                                   



 


